

Lopty končia v oknách

CHLAPCI PRI FUTBALE ŠKAREDO NADÁVAJÚ

Vrútočania z Ulice sv. Cyrila a Metoda bojujú proti asfaltovému mini futbalovému ihrisku pod oknami paneláka. Presne v ich smere stoja bránky, takže im lopta sem-tam porozbija okná. Vypočujú si potom hodne vulgarizmov.

VRÚTKY. S ihriskom mali domáci vždy problémy. Kedysi slúžilo najmenším deťom, lenže preliezačky stáli na antuke, ktorú im vietor zavieval do príbytkov. A tak mesto pred dvanástimi vybudovalo asfaltové ihrisko, na ktorom sa však ozýval každý úder loptou. Keď sa mesto rozhodlo tento detský areál definitívne zrušiť, domáci spisovali petíciu. Nechceli, aby ich deti prišli o priestor na hru priamo pod ich oknami, kde ich mali rodičia na očiach. Teraz sa po rokoch na radnici objavila petícia znova – avšak za zrušenie futbalového ihriska.

Mládež im nadáva

„To ihrisko nám robí zo života peklo už dvanásť rokov,“ rozhorčuje sa aj za ostatných staršia obyvateľka, ktorá nechce byť menovaná. Bojí sa, že by sa jej za to mohli pomstiť. „Chodí tu nevychovaná mládež. Nadávajú a keď ich upozorníte, nadávajú aj vám. Raz sme sa na to aj ohradili a našli sme si okná zahádzané od blata,“ pokrútila hlavou. „Nemáme tu pokoj. Večer o deviatej nám kričia pod oknami, búchajú a nadávajú,“ pridala sa jej manžel.

Škodu im poisťovňa neprepláca

„Inak nič proti detskému ihrisku nemáme. Nech tam ostane, len nech sa upraví na iné hry a chlapci s tým futbalom prestanú,“ povedala staršia žena, ktorá s manželom býva v prízemných bytoch. Ich okná sú presne na dostrel lopty, keď letí do bránky. Ak ju chlapci minú a silnejšie do nej kopnú, bieločierna lopta končí v oknách.

„Už nám ich trikrát rozbili. Poisťovňa nám okná odmieta preplatiť a zasklenie plastového okna lacné nie je,“ hnevá



Gól rovno do okna

Pred dvanástimi rokmi mesto ihrisko vyriešilo nešťastne. Brány nasmerovalo rovno okien.

FOTO: AUTORKA



Nebezpečné ihrisko

Deti v záplave hry nemusia odhadnúť jej dôsledky.

FOTO: AUTORKA

sa. Chlapcov ani ich rodičov nepozná, nuž 200 eur musí vytiahnuť z vlastného vrecka. Nedávno si našla puknuté sklo na balkóne aj ich suseda. „Určite som ho tam ešte nedávno nemala a z ničoho nič prasknúť nemohlo. Je to tu strašné. Najhoršie je, že im nič nemôžete povedať,“ pridala sa Božena Jánošíková.

Boja sa priblížiť k oknám

Obyvatelia paneláku sú už v koncoch. Niekoľkokrát už volali aj mestských policajtov, notí chlapcom len dohovoria, viac urobiť nemôžu. „Povedali mi, že chlapci

nič zlé nerobia. Vraj len hrajú futbal. Ale ja sa bojím pozeráť cez okno. Čo ak práve vtedy vyletí lopta?“ pýta sa vystrašená žena. Okrem toho ich hrou trpí aj stavba. „Máme na paneláku novú fasádu a oni ju ničia, keď do nej kopnú loptu. Myslím, že lepšie by bolo vrátiť sa opäť k detskému ihrisku s preliezačkami. Deti taký hluk nerobí,“ navrhuje. „Pred rokmi som telefonoval na Slovenský zväz telovýchovy. Povedali mi, že takéto ihrisko má byť od obytných domov vzdialené minimálne 22 metrov a chránené sieťou. Ani jednu podmien-

ku toto ihrisko nespĺňa. Ako ho teda robili?“ pýta sa obyvateľ paneláku. Päťdesiatdva obyvateľov teda spísalo petíciu a poslali na radnicu. Poslanci ju už vzali na vedomie a prisľúbili sa problému venovať.

Mládeži priestor nevezmeme!

Nad jeho celkovým zrušením zatiaľ radnica neuvažuje. „V meste máme pre malé deti ihrisk dostatok, zato mládež toľko priestoru nemá, preto si nemyslím, že by sme im ho mali vziať. Lepšie je ihrisko premiestniť,“ navrhol prednosta Ján Mlynár. Poslanci uvažujú aj nad staršou myšlienkou vybudovať pri blízkej umeleckej škole väčšie ihrisko. Zatiaľ pre bezpečnosť obyvateľov prvého poschodia paneláku zrejme postavia za bránky vysokú zábranu a pravdepodobne vstúpiť aj do rokovania s vedením ZŠ H. Zelinovej, pri ktorej je málo využívané mini ihrisko. Tam by mladí Vrútočania mohli kopať góly, koľko len chcú bez toho, aby za tým drnčalo sklo na oknách.

MIROSLAVA DÍREROVÁ

KRÁTKO Z REGIÓNU

Sučianski maturanti patria medzi slovenskú špičku

Národný ústav certifikovaných meraní vzdelávania zverejnil výsledky maturít. Sučianski gymnazisti zo slovenského jazyka dosiahli na Slovensku piate najvyššie percento úspešnosti, priemyslováci zas excelovali z matematiky v rámci kraja.

BRATISLAVA. Najlepšie z 219 slovenských gymnázií v slovenčine obstálo žilinské Gymnázium sv. Františka. Jeho študenti spoločne dosiahli 85,6-percentnú úspešnosť. Po nich nasledujú gymnazisti v Prešovskom, Košickom a Bratislavskom kraji, piate miesto ako Prešovčania s 82,3 percentami. Na regionálnej úrovni za sebou zanechali Gymnázium V. Paulinyho-Tótha so 78,6 percentami, Gymnázium J.

Lettricha s 78, Gymnázium Vrútky so 71,9, Gymnázium M. Galandu v Turčianskych Tepliciach 71,4 a Súkromné gymnázium v Priekope so 49,9 percentami.

Sučianski maturanti dosiahli pomerne vysoké číslo aj z matematiky – 65,9 percenta. Okolo tohto čísla sa točia aj najlepšie matematické výsledky iných škôl zo Slovenska. V druhej kategórii škôl – ostatné stredné školy – sa ako najlepší slovenčinári v regióne ukázali študenti z martinskej Obchodnej akadémie. Ich spoločné percento je 65,4, čo je často vyskytujúce sa číslo aj v iných prípadoch. Len o takmer jedno percento boli slabší maturanti zo Strednej odbornej školy podnikania v Martine. Z matematiky zas vynikali priemyslováci. Tí dosiahli výsledok 62,9 percenta, ktorý je najlepší v kraji. (MD)

Pred prázdninami bude ešte pódium talentov

MARTIN. Pred piatkovým preberaním vysvedčení mesto Martin a Matica slovenská pripravili pre martinské deti v priestoroch amfiteátra Pódium talentov 2009. Diváci uvidia okolo tritisíc účinkujúcich, ktorí predvedú všetko výnimočné, čím preslávili svoju školu či rodičov v práve

sa končiacom školskom roku. Medzi deti má prísť aj minister školstva SR Ján Mikoš a martinský primátor Andrej Hrnčiar. Okrem talentov a oceňovania najlepších žiakov základných a stredných škôl vystúpi Basstards a Ivana Poláčková. (VL)

Poslanci Žilinu tentoraz odmietli, spoluprácu nie

MARTIN. Mesto Martin zatiaľ nebude spolupracovať so spoločnosťou Slovenská autobusová doprava Žilina v projekte plynofikácie autobusov. Projekt predpokladal záložné práva na pozemky a nehnuteľnosti bývalých vojenských skladov v Priekope a nehnuteľnosti a pozemky v areáli firmy Brantner v Martine a nehnuteľnosť a pozemok

na Vajanského námestí v Martine, keďže žilinská „sadka“ sa ním chce uchádzať o európske peniaze a potrebuje mať finančné krytie pre svoj zámer. Odmietli to poslanci na mimoriadnom rokovaní v minulom týždni a požiadali primátora mesta rokovať s akcionármi SAD Žilina radšej o možnosti kapitálového vstupu Martina do ich spoločnosti. (VL)

Nový Martin bude príjemným kompromisom medzi domom a panelákom

V Martine sa doteraz riešila výstavba bytov zahusťovaním voľných parcel bez riešenia celku. Obytná zóna Nový Martin však bude výnimočná. Celá zóna vytvorí ideálne miesto pre rodinné bývanie. Viac o tom hovoríme s jeho hlavným architektom Ing. arch. Pavlom Škombárom z ateliéru Architectural Studio Zeppelin.

Architekti z bratislavského ateliéru vstupovali do projektu obytnej zóny Nový Martin až v čase, keď už bolo rozhodnuté, ako bude územie urbanisticky riešené. „My sme do projektu síce vstupovali neskôr, no bola to pre nás výzva, aká sa neodmieta. Veď projektovať pod Martinskými hoľami je nepochybne snom mnohých architektov,“

prezradil o svojom prvom kontakte s projektom Pavol Škombár.

Najprv prieskum, potom projekt

Realizáciu odštartoval detailný prieskum požiadaviek Martinčanov, ktorý si dal vypracovať investor, spoločnosť Bencont Development. „Obyvatelia Martina a ich požiadavky boli našim ústredným východiskovým bodom pri projektovaní celej obytnej zóny,“ vysvetľuje Škombár. Projekt bude architektonicky jedinečný svojou rozsiahlosťou a riešeniami. Vznikne tak úplne nová mestská časť s vlastnou filozofiou architektúry a novou formou bývania.

Kvalitné materiály sú samozrejmosťou

Pri tvorbe projektov Obytné zóny

Nový Martin, investor výrazne nezasahoval architektom do ich návrhov. Podľa Škombára komunikáciu pozitívne ovplyvňovala aj skutočnosť, že v tíme developera pracuje viacero špecialistov na architektúru. „Bencont dodržiava projektované architektonické plány, ako aj náš výber materiálu. Dokonca, sám investor trval na kvalitnejšom druhu.“

Pekná lokalita a oddych na dvore

Miestna časť Podháj-Riečiny je tvorená zväčša rodinnými domami. Architekti však chceli túto zaujímavú lokalitu na bývanie ponúknuť väčšiemu počtu záujemcov. Výsledkom ich práce sú objekty, ktoré sú medzistupňom medzi rodinným a bytovým domom.



Nebude to klasické sídlisko. Tri podlažia v bytových domoch je zvyčajná veľkosť rodinného domu.

„Takáto architektúra je na Slovensku zatiaľ ojedinelá. Ľudia sú zvyknutí bývať buď v rodinnom dome, alebo preferujú panelák s množstvom cudzích ľudí. Ale toto je úplne niečo nové. Sú to aj rodinné a zároveň do určitej miery aj bytové domy,“ prezrádza architekt.



Moderná architektúra zóny. Uzavretá štruktúra objektov zaručuje intimitu rodinného bývania.

„Človek tam síce stráca individualitu rodinného domu, ale neprichádza o intimitu rodinného bývania,“ dodáva Škombár. Každý blok domov vytvára uzavretú štruktúru s vnútornou oddychovou zónou a ihriskom.

Určite by som tu býval

Investor reagoval na dopyt, preto si v obytnej zóne každý nájde svoju veľkosť bytu – od malých jednoizbových až po priestrané 4-izbové mezonety. V ponuke bude množstvo štartovacích bytov pre troj- až štvorčlenné mladé rodiny. Na otázku, či by sám architekt Pavol Škombár býval v Novom Martine, odpovedal jednoznačne: „Určite áno. Pochádzam z Oravy a často sa sem vraciam. A to nehoovorím iba o každoročnej lyžovačke na Martinských. Viem si predstaviť, že by som si tu kúpil menší apartmán. Navyše, teraz je to z cenového hľadiska aj veľmi výhodná kúpa. Bol som pri tvorbe rozpočtov a viem, čo koľko stojí. Za sumu 999 euro za štvorcový meter, ktorú ponúka investor, si ja nedokážem postaviť lacnejšie bývanie.“ (RD)